

民国 25 年（1936 年）4 月，中国工农红军长征途经雅江，4 月在呷拉村成立县博巴政府和呷拉村、白孜村博巴政府。6 月红军北上后博巴政府被镇压而解体。

民国 38 年（1949 年）12 月 9 日，西康省政府主席刘文辉在彭县通电起义，雅江县政府县长肖谦响应起义。1950 年 3 月 24 日中国人民解放军进驻康定，3 月 27 日康定军事管制委员会成立，雅江县隶之。

1950 年 5 月 24 日，中国人民解放军进驻雅江，雅江和平解放。

1951 年 3 月 29 日，成立雅江县人民政府，隶于西康省藏族自治区人民政府。

1955 年 10 月，西康省与四川省合并，西康省藏族自治区更名为四川省甘孜藏族自治州，雅江县隶之至今。

1911 年建立河口县到 1990 年，雅江建县 80 年。

第二节 境域

清光绪三十四年（1908 年），赵尔丰推行政改土归流，划雅砻江以东明正土司属噶拉住索、亚曲喀、他咳、呷拉工弄、八哩笼、拉里 6 个土百户辖地，雅砻江以西理塘土司属河西、西俄洛、下渡、马岩 4 个协麻村辖地，筹建河口县。历经 3 年，清理户口划定疆域，1911 年建立河口县时的疆域东以高寺山顶小河为界，与康定县相邻；西以当古纳山顶之雅理电话线 1504 号电杆为界，与理化县（今理塘县）交界；南至江中堂以布林永河为界，与今凉山州木里县毗连；北至鲜水河以雅砻江为界，与瞻对县（今新龙县）邻界。总面积 4900 平方公里，总人口 4326 人。

民国 2 年（1913 年），尹昌衡任川边经略使，将理塘土司属下的崇禧土司辖地 1200 平方公里划辖河口县，西至霍曲河边（大河边）与理塘县交界。全县总面积为 6100 平方公里。

1958 年 9 月，民主改革中，将理塘县中德差、下德差、吕和布孜 4 个村 433.56 平方公里土地划辖雅江县，与雅江县的上德差村一起建立德差乡；将新龙县的日孜、普古、甲德、亚中 4 个村 422.58 平方公里划辖雅江建立普巴绒乡。全县总面积 6956 平方公里，总人口 21192 人。

1961 年对境域的草原和林地进行局部调整时，划出 279 平方公里，全县总面积为 6677 平方公里，总人口为 21840 人。

1978 年撤销乾宁县制，乾宁县的扎麦区及辖属瓦多、木绒两个乡、8 个村，1004.36 平方公里划辖雅江县。雅江全县总面积 7681.5 平方公里，总人口 32389 人。疆界东以高寺山顶小河公路桥与康定县交界，西以川藏公路霍曲河桥与理塘县交界，南以布林永河与凉山州木里藏族自治县交界，北以雅道公路 54 公里与道孚县交界，西北以雅新公路 78 公里与新龙县交界。地跨东经 $100^{\circ}19' \sim 101^{\circ}26'$ ，东西宽 107.7 公里；北纬 $29^{\circ}03' \sim 30^{\circ}30'$ ，南北长 160.4 公里。

1990年底，雅江县辖祝桑、孜河、俄洛、扎麦4个区，河口镇和呷拉、八角楼、普巴绒、祝桑、米龙、八衣绒、波斯河、恶古、牙衣河、西俄洛、麻郎错、德差、红龙、柯拉、瓦多、木绒16个乡，总面积7681.5平方公里。1990年人口普查，全县6409户36617人，其中男性18780人，女性17837人，藏族33178人。

第三节 基层建置

清宣统三年（1911年）建县时，分东西南北中5路，以尼马、夺牙、八衣绒原3个土百户辖地为东路；马岩辖地为南路；崇禧、西俄洛、下渡为西路；河西3村为北路；白孜、八角楼原土百户辖地为中路。各路设保正1人，每路分设若干村，100户为大村，设村长1人；不足百户的合数村设村长1人；十多二十户为1村者，设小村长1人。

民国15年（1926年），废路设区。中路和北路合并为第一区，下辖城厢、麻子石、本达宗、三道桥、米西沟、八角楼、木泽西、古基沟、卧龙寺、白孜、麻格宗、甲灰、呷拉、西地14个村。东路改为第二区，下辖尼马宗、夺牙宗、真达、祝桑、拉雅宗、程章、米龙、本孜绒、茨马绒、八衣绒10个村。南路改为第三区，下辖孜河、麻河、下日、雨日、唐岗、唐吉、牙根、恶古、玛伊希、大河、日衣、木恩、牙衣河、江中堂14个村。西路改为第四区，下辖西俄洛、牛角洞、智德、牙巴、唐俄、唐足、麻郎错、洛昔、格其卡、东来、错柯、益因、火拉13个村。区设区长，村设村长。

民国27年（1938年）春，雅江县推行保甲制。各区建置不变，区以下设保，大村设保，小村数村设保，1保数甲。全县编为22保、130甲。一区设八角楼、八角楼康、三道桥、城厢、白孜、呷拉、呷拉康、河西8个保。二区设夺牙宗、拉雅宗、尼马宗、茨马绒、八衣绒5个保。三区设唐岗、恶古、波斯河、江中堂4个保，其中江中堂保曾为县直属保。四区设西俄洛、崇禧、火拉、牙巴、洛昔5个保。

民国28年（1939年），区改称联保，下辖保甲。联保设主任。全县4个联保，22个保，130个甲。群众直呼区长，不呼主任。

民国30年（1941年），联保改称为乡，乡下设保甲。群众亦呼区长，不呼乡长，直至雅江解放。